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0 paralelă. 
Alaltăieri »Magyar Hírlap", ear' azi 

,Alkotmàny" constata ea motivul prin-
O/pal al încurcăturilor nu numai din 
histria, dar' si din Ungaria, e că în 
mlament popoarele nu sunt représen
te în chip constituţional. 

Na ne preocupa ce zic numitele 
are despre crisa din Austria. In 
ele din urmă, ori-care ar fi causa 
імеі sguduituri a terilor de peste 
eitha, ae vor descurca ele cum s'o 
a tea. 
Ne impoarta mai de aproape cele 

b se petrec ta patria noastră. 
* 

„Domnia geşeftului — scrie „Al-
ytrnàny" delà 28 c. — cărei 'i-se zice 
\ partid liberal, de mult nu se mai bu-
wu în ţeară nici de cea mai puţină 
mideraţiune. S'au întors de ea toţi 
ur'wţn cinstiţi şi cu scârbă priveşte 
4-şi-cine la apucăturile meschine ale 
testui partid. Brutalitatea oficioasă, 
anii strinşi şi administraţi în 
Up necinstit, corupţiile ne mai 
omenite, suliţile gendarmilor şi 
ІС miliţiei, — eată prin ce s'a sus-
ниі parlamentarismul în ţeara noastră 
înă azia... 
Numai în eonclusie nu suntem de 

ceiaşi părere cu ziarul unguresc: 
k «wa^uö anume, ca daca ar cădea 
partidul liberal, corupt pâna In më-
àuva, ţeara ar всара de relele ce 
sufere deja de 22 de ani, de când 
stă adecă partidul liberal la putere. 

Noi nu credem aceasta. îndeosebi 
ш încât ne priveşte pe noi naţiona-
ituţUe. 

Este adevërat, că avônd un regim 
nai puţin brutal, o justiţie ceva mai 
dreaptă şi o administraţie mai ome
nească, cetăţenii, ca atari, s'ar plânge 
mai puţin. 

întrebăm însa: dacă In Austria ar 
Í cea mai îngerească justiţie şi o 
idministraţie de model, încetare-ar 
oare luptele violente din présent? 
8e plânge oare oposiţia contra justi
ţiei şi administraţiunei ? Descoperi-
tu-s'a oare undeva vre-o panama în 
eare guvernul ar fl compromis? De
loc! 

Luptele se dau pentru drepturi na-
\fynale. întreaga ferbere este pentru 
V ee găsi sistemul de guvern, care ae 
garanteze fieeărei naţiuni drepturile 
ce *i-se cuvin. Slavii să fie la adăpo
stul ori-cărei germanisări, ear' Nemţii 
le prin Boemia ori de prin alte teri 
ilave, să nu fie expuşi nici ei per-
bftrii. 

Tot aşa ar fl şi la noi. Zadarnic 
ifar garanta naţionalităţilor cele mai 
lari fericiri, dacă preţul lor este 

limba, nimeni nu-'i doritor de aseme
nea fericire.... ungurească. 

Nu se va găsi însă Ungur — cel 
puţin azi nu; se poate că de bună-
voe nici odată — care astfel să în
ţeleagă lupta dintre naţiuni. Ori 
chiar dacă o înţeleg, nu admit acest 
motiv. 

Ne aducem cu toţii aminte, că în
cepând obstrucţionismul în Reichsrath, 
Ungurii aveau aierul a zice: Aşa vë 
trebue ! De ce admiteţi partide poli
tice naţionale!... Au scris-o chiar, fára 
înconjur, că în Ungaria vor avea grija 
ca naţionalităţile să nu aibă prilej nici 
odată a compromite prin asemenea apu
cături... parlamentarismul, această înaltă 
expresie a constituţionalismului. Nu ne 
vor permite adecă sä întrăm în par
lament. 

Dar' eată, vin însăşi ziarele ma
ghiare şi constată, că parlamentaris
mul maghiar e falsificat de oare-ce 
nu exprimă voinţa alegëtorilor, ci a 
unei grupări de geşeftari, cari prin 
deosebite criminale apucături, s'au în
stăpânit peste ţeară. 

Ce-*i face pe Unguri să mărturi
sească aceasta? 

Faptul că delà 1875 laputere este 
un singur partid! Guvernând d'atâta 
vreme, natural că partidul acesta este 
putred, că în sinul lui se comit cele 
mai îndrăzneţe nesocotiri ale legii, că 
îndeosebi actuala Dietă este resulta-
tul celei mai grozave teroare. Cor
puri întregi de armată au fost mobi-
lisate, pentru a garanta succesul — 
guvernului. 

După-cum însă cele trei partide po
litice maghiare au obosit în aşteptare 
şi sunt revoltate de atâta fără-de lege, 
tot aşa şi naţionalităţile au drept să 
zică : destul ! 

Deosebirea e numai următoarea: 
Partidele maghiare vorbesc şi luptă 
din interes mai strâns, de partid. Noi 
vorbim însă în numele majorităţii ce
tăţenilor din stat. Pentru-că Români, 
Sorbi şi Slovaci, întrecem cu numë-
rul Ungurimea întreagă. 

Dacă este o perversă dejucare a 
constituţionalismului faptul că la pu
tere stă d'atâta timp un partid corupt, 
eu atât mai mare minciună este a s e 
numi sistem constituţional întreaga dom
nie ungurească, sub care naţionalităţile 
gem de mai multe veacuri. Şi dacă 
Ungurii se revoltă contra unui parla
ment ales cu gendarmii şi miliţia, 
parlament în care în cele din urmă 
sunt binişor represintate toate parti
dele ungureşti, ce să zicem noi, na
ţionalităţile, cari suntem cu desëvîr-
şire scoase din privazul vieţii consti
tuţionale ? 

Şi dacă cei delà „Magyar Hirlap", 
„Magyarország", „Alkotmány" şi alte 
ziare opoziţionale află, că e rëu pen
tru ţeară avênd un parlament care 

nu représenta fidel voinţa poporului 
maghiar, ce să zicem noi, care ne 
găsim în faţa unui parlament şi gu
vern noue plin de duşmănie? 

Oposiţia e supărată pe guvern mai 
ales peniju-că faţă de noi nu-'i destul 
de aspru şi pentru-că faţă cu Austria 
e prea îngăduitor. 

Pe aceste base mai ales, cere înlă
turarea lui. 

Aplicând acum aceleaşi legi, d'o sută 
de ori suntem mai îndreptăţiţi ca noi 
să dorim şi să luptăm pentru a pune 
sfirşit acestui regim, care e cea mai 
sfruntată minciună constituţională. 

Că lupta noastră e mai grea decât 
a oposiţiei, maghiare, deoare-ee avem 
de luptat şi contra regimului şi contra 
oposiţiei, asta să nu ne sperie. In 
schimb dreptatea noastră este sfântă 
şi sguduitura prin care trece Austria 
e o dovadă, că nici cu minciuna con
stituţionala, cu parlamente fictive, nu 
merge vecinie. Are să li-se înfunde 
şi Ungurilor. 

Nu însă câta vreme între noi cei-
ce se socot mai înţelepţi, rumegă 
frase ajunse deja pleavă de multă 
vreme ori fac pe intrigantul prost şi 
mişel. 

LA. TEMNIŢĂ. Ca să nu treacă 
septemână fără ca vre-un Român 
să între în temniţă, tribunalul din 
Alba-Iulia a şi inmanuat domnilor 
Aurel Danciu, proprietar şi direc
tor de mine în Bucium ; Dr. Ioan 
David, cand. de advocat; Simeon 
Dandea, proprietar; George David, 
student universitar; Ioan Naicu, 

Sroprietar în Bucium; Yirgil To-
escu, doctorand în medicină; Ш-

colae Băieşan, paroch în Bucium-
Isbita; Grigore Sima, paroch în 
Cărpeniş, Elena David şi 
Sofia David, din Munţii-Apu
seni, să intre în temniţa ordinară 
a-'şi face pedeapsa la care au fost 
osândiţi pentru-că au întimpinat 
cu simpatie pe regretatul Băbuţiu, 
când acesta ieşise din temniţă. 

* 
Catolicii contra guvernului. Am 

spus într'un numër trecut, că episcopul 
Majlăth a dat cele mai severe instruc
ţiuni în privinţa apărării şcoalelor con
fesionale catolice pe cari guvernul voia 
să le ia el sub administraţie. 

In „status"-ul catolic, care 'şi-a ţinut 
Sâmbătă adunarea generală în Cluj, la 
propunerea chiar a baronului Jósika, 
ministru à latere, s'a primit ca „sta-
tus"-ul să facă o representanţa d'a 
dreptul la M. Sa Monarchul, ear' 
nu la guvern. 

Tot ca o lovitură îndreptată în contra 
regimului este a se lua şi faptul, că 
baronul Szentkereszty, fişpanul hune
doarei, care făcuse intrigi întru a ză
dărnici primirea festivă la Deva a epis
copului Majlăth, n'a mai fost ales în 
consiliul de direcţiune a „status"-ului. 

MESAGIU! DE TRON 
Eată Mesagiul rostit de M. 8a Regele 

Carol I. cu ocasia deschiderii corpurilor le
giuitoare române : 

Domnilor Senatori! 
Domnilor Deputaţi ! 

In anul acesta am trecut cu toţii prin 
grele Încercări, înlăturate numai de Pronia 
Cerească, care necurmat a ocrotit şi ocro
teşte Patria noastră. 

D'impreună cu Mine, întregul Popor a 
fost pëtruns de o adâncă emoţiune în tim
pul boalei cumplite care pusese în primej
die viaţa Moştenitorului Tronului a prea 
iubitului Meu Nepot. Toate păturile sociale 
'Mi-au dat în acele zile de durere nenumë-
rate dovezi de duioasă dragoste şi de cre
dincios devotament. 

Sunt fericit că pot reînoi astăzi, în mijlo
cul Mepresentanţiunei naţionale simţimintele 
Mele de recunoştinţă pentru vioiciunea aces
tor manifestări, cari sunt cea mai frumoasă 
resplată a muncei neobosite ce am depus pen
tru scumpul Meu Popor în cursul unei în
tregi vieţi. 

Domnilor Senatorii 
Domnilor Deputaţi! 

Neliniştea ce coprinsese Europa, din causa 
rësboiului dintre Grecia şi Turcia, as tăz i 
a dispărut, şi acţiunea unită a Puterilor 
celor mari asigură pacea generală, care va 
da desvoltărei popoarelor un nou avônt. 

In mijlocul acestor împrejurări, situaţia 
României s'a întărit încă mai mult şi am 
căpetat din toate părţile semne de vii şi 
reale simpatii pentru statornicia cu care am 
urmărit o politică pacinică şi prudentă. 

Aet-fel relaţiunile Regatului cu toate Sta
tele sunt din cele mai cordiale. 

Am ţinut eă reînoesc şi în anul acesta 
expresiunea simţimintelor Mele de priete
nie şi de vene raţiune ce am avut tot-d'a-
una pentru Majestatea Sa ImpëratuI şi 
Regele Francisc-Iosif, şi constat cu o vie 
satisfacţiune primirea strălucită ce Ni s'a 
făcut, Reginei şi Mie, în Capitala Unga
riei. 

Relaţiunile de bună vecinătate şi amicie 
dintre România şi Bulgaria au aflat o noue 
întărire prin visita Alteţei Sale Regale Prin
cipelui Ferdinand, care ne-a dat o dovadă 
preţioasă de simţimintele sale şi ale popo
rului sëu pentru noi. 

Nu pot să nu amintesc cu recunoştinţă gra
ţioasa atenţiune a Majestăţei Sale Impéra-
tului Rusiei care a bine-voit a Më saluta prin 
un Trimis extraordinar în a doua Mea Ca
pitală. 

Relaţiunile economice dintre România şi 
Imperiul Otoman se află astăzi consolidate 
prin o convenţiune comercială, care se va 
supune neîntârziat deliberărei Domniilor Vo
astre. 

Domnilor Senatorii! 
Domnilor Deputaţi! 

Inaugurarea Palatului Universităţei din 
Iaşi este un fapt important în desvoltarea 
noastră culturală şi a fost serbătorită cu căl
dură de Ţara întreagă ; ear' Regina dimpre
ună cu Mine am fost adânc mişcaţi de ini
moasa primire ce ni s'a făcut cu această 
ocasiune. 

Legea înveţămontului secundar şi supe
rior, care se vapresinta Domniilor-Voastre, 
va îndeplini lucrarea de întărire şi de re-
organisare a şcoalelor noastre, aşezend edu-
caţiunea naţională pe temelii solide şi îndrep
tând munca poporului spre câmpul întins al 
cunoştinţelor ştiinţifice şi practice. 

întâiul budget votat de această legisla
tură s'a încheiat la trei-zeci Septemvre tre
cut cu un excedent de peste trei milioane. 
Acest résultat ar fi fost negreşit mai satis-
făcetor dacă în ultimele şase luni ale exer
ciţiului ploi necontenite şi inundaţii extra
ordinare nu ar fi pricinuit recoltelor pagube 
însemnate, resfrângêndu-se efectul lor în
tr'un mod simţitor şi asupra exerciţiului 
budgetar curent. Veţi avea să chibzuiţi d'im
preună eu Guvernul meu măsurile cuvenite 
pentru a asigura budgetului viitor echilibrul 
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necesar unei gestiuni regulate a financelor 
şi menţinerei creditului nostru atât de bine 
stabilit. 

De inundaţiile cari au bântuit Ţara s'a 
resimţit Întregul nostru sistem de comuni
caţii. 

S'a vëdit acum încă mai mult insuficienţa 
legei drumurilor şi necesitatea reformărei 
ei, în scop de a interesa mai direct jude
ţele şi comunele la construirea şi întreţine
rea şoselelor şi de a înfiinţa asupra lor un 
control financiar şi technic mai eficace. 

Pentru a pune căile ferate în situaţiune 
de a satisface cerinţelor agriculturei şi co-
merciului, se va urmări mai departe îm
bunătăţirea şi consolidarea vechilor linii; 
tot odată însă se va începe imediat cons
truirea magasiilo cu silosuri, dându-le o orga-
nisare sistematică. 

Complectarea serviciului nostru maritim 
şi îmbunătăţirea porturilor noastre dunărene 
greu atinse de apele cele mari, sunt urgent 
reclamate. Acolo unde s'a produs desastrul 
cel mai mare, la Galaţi, s':-tu început ime
diat lucrări, cari vor pune în viitor la adă
post atât acest oraş, cât şi calea ferată 
Berlad-Galaţi. Creditele acordate de Corpu
rile legiuitoare au dat putinţa de a activa 
nouile construcţiuni de căi ferate. După a 
lor terminare vom păşi la complectarea 
sistematică a reţelei noastre. 

Legislaţiunea asupra apelor trebue pusă 
neîntârziat în armonie cu desvoltarea eco
nomică a ţărei ; ear' legea organisărei căi
lor ferate cere a fi supusă unei revisiuni, 
în urma desvoltărei lor repezi şi constante 
şi pentru a îmbunătăţi soarta personalului 
acestui serviciu. 

Solicitudinea ce totdeauna aţi arătat pen
tru armată îi impune datoria de a se des-
volta continuu prin instrucţiune şi disciplină. 
Ea a păşit şi în anul acesta pe această cale 
în mod regulat şi normal. 

Se vor supune deliberărei Domniilor-
Voastre mai multe legi, destinate a ame
liora şi a complecta organisarea armatei, 
şi anume legile cari privesc înaintarea în 
armată şi recrutarea, precum şi desvolta
rea marinei noastre, a cărei Însemnătate 
creşte din an în an. 

Asigurarea unei justiţii bine distribuite 
cere ca posiţiunea independentă a magistra
ţilor să fie întărită. Se va ajunge la acest 
scop modificând câte-va articole din legea 
organisărei judecătoreşti. 

Spre a înlesni elaborarea legilor, precum 
şi revisiunea codicelor actuale, Guvernul 
Meu va propune înfiinţarea unui Consiliu le
gislativ permanent. 

Serviciul penitenciarelor are nevoe de o 
simţitoare reformă. Pentru a o pregăti, 
trecerea acestui serviciu la departamentul 
justiţiei a devenit o aleverată necesitate. 

Se va supune deliberării D-lor-Voastre : 
modificarea legii consiliilor judeţiane, avênd 
de ţintă o mai întinsă conlucrare a lor în 
administrarea intereselor proprii ale judeţe
lor; modificarea legei sanitare, pentru a 
garanta în mod mai sigur şi mai lesnicios 
formarea personalului medical, şi reorgani-
sarea direcţiunei statisticei, care îşi va în
deplini mai bine scopul, trecênd la minis
terul de interne. 

Ministerul agriculturii, comerciului, in
dustriei şi domeniilor are astăzi o organi-
sare insuficientă. Se va présenta Dior-Voastre 
în această privire, un proiect de lege care 
să corespundă desvoltării considerabile ce 
a luat acest departament. 

Interesele agricultorilor stau astăzi iso-
late, în mijlocul concurenţei generale ; însă 
prin sindicatele agricole se va produce o 
îmbunătăţire simţitoare în acest ram însem
nat al producţiunei naţionale. 

O lege, care se reguleze câştigarea pen
tru agricultură a pământurilor mlăştinoase 
ale deltei Dunărei se va supune desbateri-
lor D-lor-Voastre, dimpreună cu modificări 
devenite necesare legei venzării în loturi 
ale bunurilor statului. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Regatul României îşi are astăzi situa-
ţiunea sa politică bine întemeiată. Rëmâne 
ca el să-'şi desvolte puterile sale materiale, 
să-'şi creeze relaţiuni economice folositoare 
şi stabile, să-'şi întărească mersul şi pro
gresul moral şi ştientific. 

Frumoasă este misiunea ce Corpurile le
giuitoare au de îndeplinit. Nu Më îndoesc 
că veţi pune tot zelul şi activitatea Dom
niilor-Voastre ca această sesiune să fie ro
ditoare pentru scumpa noastră ţară şi să 
înalţe încă mai mult prestigiul ei şi încre
derea ce din toate părţile se pune într'însa. 

Dumnezeu să binecuvinteze lucrările D.-
Voastre. 

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiuitoare 
este deschisă. Carol. 

Preşedintele consiliului miniştrilor şi mi
nistru al afacerilor străine, D. Sturăza ; mi

nistrul agriculti'rei, industriei, comerciului 
şi domeniilor, A Stolojan ; ministru de in
terne, M, Pherekyde ; ministru de finanţe, 
G. Cantacuzino; ministru de rësboiu, Ge
neral A. Berindei; ministrul cultelor şi iu-
strucţiunei publice, 8p. Haret; ministrul 
justiţiei, Alex. G. Djuvara; ministrul lu
crărilor publice, Ion I. C. Brătianu. 

No. 3470, 15 Nov. 1897, Bucureşti. 

Studenţii universitari 
şi 

CHESTIA NAŢIONALĂ 

Comitetul naţional al studenţilor din Iaşi 
a adresat următorul manifest: 

Bomâni ! 
•jr.: ;j-

„Faţa cu situaţiunea din ce în ce mai 
rea a celor trei milioane şi mai bine de 
Români de peste munţi şi faţă cu apatia 
ce din nenorocire pare că domneşte asupra 
noastră acelor din regat, cu privire la soarta 
lor, studenţimea universitară din Iaşi a ho-
tărît ca, în înţelegere cu Rectorul Univer-
sităţei noastre şi cu Liga locală, ?să pornea
scă mişcare în ţară spre a propovădui un 
mai mare interes în fie-carè cetăţean din 
regat pentru soarta fraţilor de peste munţi. 
Ea a ales un comitet compus din subscrişii, 
spre aducerea la îndeplinire a acestui scop. 

Mijlocul cel mai nemerit prin care credem 
că vom putea atinge acest ţel, ni s'a părut 
că este ţinerea de întruniri publice în ora
şele principale ale acestei părţi a terii—pre
cum colegii noştri din Bucureşti au ţinut 
asemenea întruniri în cea-l'altă parte—şi 
în acelaş timp îndemnul, ca toţi cetăţenii 
să se înscrie la Liga pentru unitatea cul
turală a tuturor Românilor, spre a se alcă
tui astfel în chip temeinic şi statornic această 
instituţie, menită să unească în cuget şi în 
simţiri pe Românii de pretutindenea. 

Aceste întruniri vor avea un caracter cu 
desăvârşire naţional — dorinţa noastră cea 
mai vie fiinfl excluderea absolută "a 4r\-cărei 
preocupări de politică militantă,'care ar avea 
tristul résultat de a desbina în loc de a 
înfrăţi, de a slăbi în loc de a întări pe Ro
mânii şi causa lor cea mai sfântă. 

Acestea fiind ideile generale după care 
ne vom călăuzi în activitatea noastră, rugăm 
pe toţi bunii Români să respundă la apelul 
nostru în immer cât mai тате pentru ca ma-
nifestaţiunea ce vom face-o pentru causa 
românismului să fie vrednică ăe ea şi să 
spulbere bârfelile duşmanilor câusei noastre. 

Jaşi, 10 Noemvrie 1897. 

D. Cădere, I. Leatris, Octav *• Velciu, D. 
Mogoş. E. Herovanu, P. Răşcanu, G. Drâ-
gănescu şi G. Teodor es cu-Chirileanu. 

D i n R o m â n i a . 
Iu onoarea marchisului Pandolfi 

Grupul parlamentar român din uniunea 
interparlamentară va oferi dlui marchis de 
Pandolfi un obiect de artă cu ocasiunea re-
presentărei piesei „Ultimul cüronom", care 
se va juca Marţi pe scena Teatrului Naţi
onal. 

Delegaţiunea societăţilor de studenţi uni
versitari a fost ieri la oarele 2 şi jum. pri
mită de cătră dl marchis de Pandolfi. 

Unul din delegaţii studenţi a citit nişte 
admirabile versuri improvisate şi dedicate 
ilustrului filo-român. 

* 

Templul lui Poseidon. 

In privinţa importantei descoperiri ce s'a 
făcut ia Constanţa, cu ocasia săpăturei la 
noul port, avem următoarele amănunte ofi
ciale : dl Tocilescu directorul museuîui de 
antichităţi a făcut o adresă Ministrului iu-
strucţiunei pnblice, prin care arată că, fiind 
sesisat că în portul Constanţa s'au descope
rit nişte resturi de monumente, a mers în 
localitate ca să constate cele relatate. 

In locul unde actualmente se fac lucră
rile pentru noul port Constanţa, lucrătorii , 

cari săpau au dat de mai multe bucăţi de mar
mură şi piatră purtând diferite inscripţiuni. 

S'au găsit o parte din fronton, diferite 
frise, coloane şi capiteluri de marmoră, mai 
multe trepte de piatră şi o faţană, în lun
gime de 30 metri şi care după toate proba
bilităţile trebue să mai aibă încă 30 metri 
de lungime. 

Dl Tocilescu crede că aceste bucăţi gă
site sunt din templu lui Poseidon, ce era 
clădit în Constanţa, templu care figurează şi 
pe monedele oraşului Tomis. 

Această clădire trebue să fi fost cea mai 
importantă din localitate. 

In urma intervenţiunei ministerului in
strucţiei publice s'a hotărît ca lucrătorii să 
sape cu multă eircumspeţie la scoaterea 
acelor resturi, ministeriul alocând şi ô sumă 
pentru toate cheltuelile de desgropare. 

(„Lib.:ralul„) 

Din Bucovina. 
Citim în „Patria" : 

„Nu trece zi, fără ca guvernul local să-şi 
arete arama pe faţă. Tendenţa d lui prési
dent al tërii de a preface Bucovina o pro
vincia germană în estremul Orient şi în 
legătură cu aceasta de a înăbuşi şi delătura 
tot ce nu e german, ese cu deplina evidenţă 
la iveală. 

„Avem cară-şi de înregistrat o numire 
la direcţiunea fondului reHgionar gr.-or., care 
ne umple cu serioase îngrijiri şi ne somează, 
ca să părăsim posiţia contemplatorului ne
mulţumit şi să ne apucăm de lucru, ca să 
punem capăt acestei stări de lucruri revol
tătoare. 

„Guvernul, a aflat de bine să numească 
concepist în rangul al X-lea un German, 
fără de a lua în considerare numeroşii fii 
ai tërii de religiune gr.-or. şi fără de a 
escrie concurs ca să se poată anunţa cei 
îndreptăţiţi de a ocupa acest post. 

Scene din Reichsrath. 
Cum a fost bătut presidentul. — Bătaia 

între deputaţi. — Alte amënunte. 

Eată î:i ce împregiurări a fost bătut, la 
26 c. presidentul Reichsrathului. 

Până-ce Resel se bătea cu uşierii, Ber
ner se repede asupra presidentului. II lo-
vesce cu pumnii în cap şi în faţă şi îi trage 
şi cu piciorul. Intre acestea scapă şi Resel 
(amêndoi socialişti) şi se repede d'asemeni 
asupra lui Abrahamovitz. 

Intervine atunci grupul ceh. 
Udrsal se repede asupra lui Berner, tră-

gêndu-i palme până Va ameţit. Se încaeră 
toţi din giurul biroului. Asupra lui Berner 
mai sar vre-o trei, îl trântesc la păment şi 
îl calcă cu picioarele. II ridică apoi pe sus 
şi îl trântesc jos de pe podiul presidenţial 
unde se petrecuse scena întreagă. Alţi so
cialişti îl ridică însă ear', şi se urcă toţi 
din nou pe podiu. Cehii îl iau atunci pe 
sus şi-'l due afară din sală. 

Atunci întră poliţia în sală. La porunca 
lui Kramarz, poliţiştii se apropie de Zingr 
socialist, Bă-1 ducă de pe podiul presidenţial. 
Acesta nu vrea însă, ci se aruncă la pă
ment, dă din mâni şi din picioare şi muşcă 
cu dinţii. Totuşi poliţiştii l'au ridicat şi 
Tau scos afară din sală. 

Wolff 'i-a tras o palmă unui comisar de 
poliţie. 

* 
Abea a ajuns la Gratz ştirea despre ce-

lea-ce se întâmplă în Reichsrath, şi s'a şi 
făcut o demonstraţie grozavă. Mii de oa
meni s'au strîns în piaţa mare; unde stri
gau contra lui Badeni şi cântau „Wacht 
am Rhein". S'au dus apoi înaintea casei 
guvernatorului şi la statua împëratului Io
sif, unde s'au ţinut vorbiri. 

In urmă au spart redacţiile ziarelor 
„Grazer Tageblatt" (clericală) şi „Grazer 
Extrablatt" (antisemită). Au eşit însă trei 
batalioane infanterie şi un şcadron de cavalerie 
care s'a aruncat asupra mulţimii. Sunt o 
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grămadă de răniţi . Toată noaptea prin orac 
a circulat patrulă militară. f 

* 

Ziua de 27 Noembre. 
Cei mai mulţi deputaţi oposiţionali se pre-

sintă înarmaţi cu — flueriţe, trimbiţă şi tot 
felul de obiecte cu cari fac un sgomot a-
surzitor, ca preşedintele nici să nu poată 
deschide şedinţa. 

Cei cari încep azi scandalul, sunt creştinii 
socialişti. Lueger s'a pus deci şi el în greu. 
Schneider strigă ta re : „Afară cu Jidanul 
Halban (directorul cancelariei Camerei) şi 
cu consilierul de Curte Freiberg 1 Ei dau 
lui Abrahamovitz sfatul să nimicească con
stituţionalismul!" Alţii urlă şi imitează lă
tratul cânelui ear' strigătele : „Porcule, mi
zerabil, bandit, vrednic de spânzurat" la 
adresa presidentului curg ca ploaia. Dar' 
deputaţii nu se mulţumesc să-'l insulte ci 
aruncă în el cu un călimar, care nu-'l lo
veşte, ci se sparge de zidul dela spatele fo
toliului presidenţial, murdărind zidul şi im-
proşcând pe cel dela biurou. 

Abrahamovitz însă nu se sperie, ci stă 
liniştit, ceea-ce pe Polonii îi face să-'l ap
laude, ba Koslovsky se duce şi îl serată. 

Intrarea lui Wolff în sală e primită de 
oposanţi cu entusiaste ovaţiuni. Pătrunsesr 
în sală cu biletul unui ziarist şi profitând 
de ocasia când poliţia se bătea cu studenţii. 

Imediat însă presidentul dă ordin să fie 
scos. 

Petrund în sală 30 poliţişti. Deputaţii opo
sanţi îl apără însă pe Wolff. Cu toate aceste 
poliţia îl scoate pe sus şi ducêndu-l jos, îl 
pun înlr'o trăsură închisă ; îl duc d'a drep
tul la temniţă. 

* 
In cele din urmă biuroul şi guvernul au 

renunţat să ţină şedinţă. 
* 

Cu ocasia scandalelor petrecute între stu
denţi şi poliţie, studentului universitar 
Schmidt: s'a crăpat capul în doue. 

Cine-'i trădătorul? 
Eată ceea-ce se întreabă acum toţi Fran

cezii, căci îndoielile asupra vinovăţiei lui 
Dreyfus cresc pe fiecare zi. 

Cel cu cheia pentru a deslega afacerea, 
colonelul Picquardt a sosit deja la Paris. 
In cameră probabil se va face întrebare ta 
causa perchisiţiunei ce s'a făcut Ia locuinţa 
din Paris a colonelului, nainte de sosirea lui 

Generalul Mercier, fost ministru pe vremea 
când Dreyfuss a fost osândit, crede, cl 
chiar dacă se va face revisia procesului, 
sentenţa dată deja nu se va schimba. , 

Colonelul Picquart s'a înştiinţat îndată la | 
generalul PeUiex, care '1-a ascultat timp 
d'o oră. 'L-a confruntat apoi cu majorul 
Eszterhàzy. 

Cele petrecute se ţin în çel mai mare 
secret. Garda dinaintea ministerului de rës
boiu are ordin să nu permită nici o aglo
merare înaintea ministerului. Colonelul a 
fost însoţit până la minister de doi oflceriv 
pentru-ca să-'l păzească astfel de ceata ga
zetarilor cari l'au aşteptat deja la gară, 
dar' dinaintea cărora a ştiut să se ascund! 
cu multă isteţime. Venise îmbrăcat civil, 
într'o manta lungă şi îmbrobodit bine la cap, 

Revoluţia Albanezilor. 
Se anunţă, din Belgrad Corespon

denţei politice, ca se confirma că a-
proape 5 0 0 0 de Albanezi ai distric
telor Ipek şi Djakowa s'au revoltat în 
contra autorităţilor. 

O lupta s'a dat la Djakowa Intre 
trupele trimise din Salonic, Monastir 
şi Ûskub şi insurgenţii. Pierderile sunt 
mari de ambele părţi. 

* 

Se anunţa din Salonic Agenţiei Reuv 
ter, cä la 22 Noemvrie s'a trimis la 
Uskub 7 batalioane de infanterie. Cir
cula ştirea, că printre Albanezii din 
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Prixren, Djakowa şi Ipek domneşte 
o mare surescitaţie contra guvernu
lui turcesc. 

N O U T A T I 
Arad, 29 Noemv. n. 1897. 

Internat român la Viena. Cetim 
cu deosebită plăcere în „Patria" ur
mătoarele. - Sâmbătă seara va avè 
loc în Kaiserhof la Viena o consfă
tuire a notabililor coloniei române din 
Viena şi a unei delegaţiuni a socie
tăţii . „România Jună" în scopul în
fiinţării unui internat pentru universi
tarii români. Se zice, că un capital 
de 20.000 e deja asigurat. 

• • * 
Academia Ortodoesă pentru literatură, re

torică şi musică bisericească în Seminariul 
archidiecesan din Cernăuţi, în şedinţa sa 
generală ordinară ţinută Joi în 4 Noemvre 
st. n. a. c. s'a constitui pe anul adminis
trativ 1897/8 în următoriul mod : Présiden
t s sucietăţii: George Ciupercă, Secretariul 
I: Constantin Mercheş, Secretariul II: George 
Velehorea-Velehorschi. Secţia musicală: Pré
s iden t s secţiei şi viceprs. I : George Prelici, 
Adiatul I. şi controlor : loan Avram, Adiatul 
II şi econom : Dimitrie Popovici. Secţia 
literară: Presidenml secţiei şi vicepres. I I : 
Nicoiae Cotlaciuc, Adiatul I. şi biblioteeariu : 
Alexandru Baciu, Adiatul II. şi cassariu; 
George Cojocariu. Comisia revëzëtoare : loan 
Grigoraş, Valérián Şesan şi George FÜievici. 

* 

Congresul jurnalişt i lor [slavi. Comitetul 
jurnaliştilor cehi va convoca pentru luna 
lui Iunie, la Praga, un congres al jurnali
ştilor slavi din monarchia austro-ungară. 
Vor fi Invitaţi la congres jurnaliştii şerbi, 
slovaci, ruteni, croaţi, verzi şi cehi. 

Direcţia cailor ferate din loc a trimis 
circular la toate oficiile făcend cunoscut, că 
dela 25 c. a început să circule între Buda
pesta şi Sibiiu, peste Arad, un tren acce
lerat. In doi ani, acest tren va avea legă
turi, peste Turnul-Roşu, eu Bucureşti—Con
stanţa, f&cêudu-se întreagă această distanţă 
în 23 ore. 

Necaz patriotic. Foile maghiare ţipă ca 
din gura şerpelui că papa dela Roma nu 
s'a făcut agentul lor de maghiarisare, op
rind contrabandarea limbii maghiare în li
turgia Rutenilor de rit gr.-cat. 

Aşa a trebuit să se renunţe la o frumoasă 
serbare naţională în comuna Salank (însuşi 
numele arată cât de maghiară e comuna!) 
unde se ridicase un monument lui Anton 
Szabo. Serbarea era să iee dimensiuni re-
gnicolare, dar' fiind-că sfinţirea monumen
tului nu s'a putut face in limba statului ci 
In cea ruteană, s'a renunţat la tărăboi. 

Oare ce era să se serbeze acolo : Memo -
ria bărbatului, căruia 'i-s'a ridicat monu
ment, ori perciunaţii de acolo voiau să în
sceneze o mică demonstraţie patriotică? 

Al naibi om si papa hala că nu vrea să 
se facă apostolul maghiarismului 1 

Catastrofe pe mare. Foile maghiare aduc 
ştiri despre cufundarea a doue vapoare unul 
maghiar „Johai", altul austriac „Diana", 
care s'au ciocnit cu alte vapoare engleze. 
Catastrofe vaporului „Jokai" are 4 victime. 
Pasagerii „Dianei* au scăpat cu vieaţă. 

* 
Concert şi bal românesc în America. 

Din New-York, în America, 'i-se scrie re
vistei „România Musicală", că în acel mare 
oraş american s'a dat în 22 Octomvrie a 
acestui an un concert urmat de un bal ro
mânesc, la care 'şi-au dat întâlnire toţi Ro
mânii aflători în New-York, al căror i.umër 
este destul de însemnat. La bal s'a vorbit 
numai româneşte, s'au jucat „Hore" „Sîrbe" 
etc., s'a ţinut chiar şi un discurs în dulcea 
limbă românească. A fost o petrecere plină 
de veselie, cum rar se pomeneşte. Acum 
se fac pregătiri pentru arangiarea unui bal 

costumat românesc. Tot în 22 Octomvrie a 
debutat la teatrul „Kiets" de acolo artistul 
binecunoscut la Bucureşti Alexandru Ta-
cianu. In New-York se află mulţi Români, 
mai ales din Bucureşti. Printre aceştia e şi 
majorul Poenaru, care este un profesor de 
pian bine vëzut în NewYork. 

* 

Scandalul Noţcea reînvie. Faimosul in
tendant al operei maghiare cel cu „il faut 
passer par làa, după-cum scriu foile din ca
pitală a intentat proces de presă lui „M. 
E." pentru calumniare. 

Va să zică picanteriile ruşinoase învie ! 
* 

Necrolog. Subscrisul cu inimă frântă de 
durere aduc la cunoştinţă, trista ştire tutu
ror consângenilor, amicilor şi cunoscuţilor 
încetarea din viaţă a iubitului frate, tată, 
moş, strămoş, socru, unchiu şi cumnat loan 
Cornea, protopresviter emerit gr. or. rom. al 
Ienopolei, în etate de 75 ani ; servind sân
tului altariu al Domnului ca preot şi pro
topresbiter 53 ani ; — înpărtăşit fiind cu sta 
cuminecătură, după un morb îndelungat, la 
13/25 Noemvre dimineaţa la 4 ore. Defunc
tul sau născut în Repsig din părinţi preot,— 
începe nd studiul în locul natal, şcoalele 
medii în Arad, Oradea-mare şi Seghedin: — 
ear cursurile iuridice în Pojon şi Pesta şi 
St. Teologia în Arad. Astrucarea osăminte-
lor defunctului se va face Vineri la 14/26 
Noemvre a. c. nainte de ameazăzi la 10 
ore, după ritul St. Biserici gr. or. române 
în cimiterul comun din Ienopolea. Boroşineu 
(Ienopolea), 13/25 Noemvre 1897. Fie-i to
rina uşoară şi memoria binecuvântată ! In 
numele familiei jalnice : Simeon Cornea, 
paroch — ca frate. 

* 

O dramă în Brăila. Oraşul Brăila îndeo
sebi şi România întreagă este emoţionat de 
o dramă petrecută în următoarele împreju
rări : 

Doctorul Bastaki, fost profesor la Iaşi, 
cina in societatea mai multor prieteni în 
restaurantul Francez. 

Pe neaşteptate Intră de odată în local 
domnişoara Elena Gorjan, din Roman, fiica 
cea mai mare a dlui general Gorjan, o dom* 
nişoară de rară frumseţe. 

Ea era palidă la faţă, dar avea o înfăţişare 
hotărîtă şi vëzînd-o întrând, înţelegeai, că 
trebuia să se petreacă un lucru siniştri. 

Domnişop.ra Gorjan se îndreptă spre masa 
dlui Bastaki, şi fără a se sinchisi de publicul 
care se afla în restaurant, — în mare parte 
ofiţeri, — îi aruncă în faţă cele mai triviale 
insulte; Га numit seducător, laş, etc. 

Din parte-'i, dl Bastaki se scoală şi face 
o săritură peste masă. Dar' domnişoara Gor
jan îl opreşte în loc şi băgend mâna în bu
zunar, scoate un revolver, ochind dela o mică 
distanţă pe seducătorul sëu. 

Din norocire căpitanul de roşiori Buchler 
opreşte braţul domnişoarei Gorjan, aşa că dl 
Bastaki poate fugi. 

Domnişoara desarmată, a fost înconjurată 
de toate persoanele cari se aflau în restau
rant şi după ce s'a liniştit puţin, a fost con
dusă la hotel, unde procurorul, dl Parteni, 
a Încheiat cuvenitul proces-verbal. — Acesta 
e faptul. 

Dl Dr. Bastaki e vërul domnişoarei Gor
jan din partea nevestei, şi avusese cu dln&a 
relaţii intime, din cari se zice că s'a născut şi 
o fetiţă. 

Dl Dr. Bastaki trăia aci cu nevasta lui, de 
care se divorţase pentru ca să se însoare cu 
d-şoara Gorjan. 

Căsătoria lor fusese mereu amenată la In
finit şi d-şoara Gorjan vëzêndu-'si distrus 
viitorul, sedusă şi îndrăgostită la nebunie de 
dl Bastaki, nu mai poate suferi o asemenea 
viaţă şi vine din Roman la Brăila cu inten
ţia de a-'şi ucide amantul şi apoi a se sinu
cide. 

Astea sunt cuvintele pe cari le-a spus ea 
în timpul delirului în care se găsea după 
săvîrşirea faptului. 

Se vesteşte însă că dl Bastaki a renun
ţat la domnişoara Gorjan numai fiind-că ne
vasta sa moştenise o sumă mare de bani, aşa 
că acesta voia să se împace cu ea. 

Domnişoara Gorjan a sosit aci eri seară 
şi a tras la hotel Bristol. 

D'abia sosită, fără să se odihnească un 
singur moment, se duse la restaurantul Fran
cez, unde ştia că o să găsească pe dl Bas
taki. 

Restul se ştie. 
Faptul acesta dramatic a emoţionat foarte 

mult oraşul nostru, căci atât domnişoara 

Elena Gorjan cât şi dl Dr. Bastaki erau 
foarte cunoscuţi aci. 

* 

Doi copii înecaţi în fum. Eri, Duminecă 
dimineaţa s'a întêmplat aceasta nenorocire 
aici în Arad, în famia lui Alexa Moise din 
strada „Nicoiae" Nr 56. Nevasta s'a dus la 
piaţ, ear' bărbatul după bani, unde lucrase 
sëptëmâna trecută. Pe copii — Maria de 5 
şi Antonie de 3 ani, 'i-au încuiat în casă. 
Cum, cum nu, copiii au făcut foc în pătuţu 
lor şi vëzênd primejdia, s'au suit în patul 
părinţilor: aici 'i-au găsit mama lor la 10 
oare înecaţi de fumul mare ce s'a ridicat 
din pătuţul lor. Acum zac întinşi pe masă 
unul lângă altul, ear' părinţii plâng cu amar. 
Eată la ce duce negrijirea faţă de copii. 

* 

O nouă expediţie a lui Nansen. Celebrul 
explorator Nansen a proiectat o nouă expe
diţie la polul nord. D. Hjalmar Iohansen 
tovareş al lui Nansen în ultima se explo-
raţie în regiunile arctice, a comunicat pre
sei din Cristiania ştiri foarte importante 
asupra acestei noui întreprinderi. Deja s'a 
luat mësuri spre a asigura construirea unui 
bordei de iernare pe pămentul Frantz Iosef. 
In afară de vasul Fram, expediţiunea va 
avea o nouă navă, care va fi botezată Staer-
Kodder şi va purta cu sine un intreg stat 
major de înveţaţi. Numerul cânilor va fi cu 
mult mai considerabil de cât a fost în pre
cedenta călătorie. Unul din bastimente va 
înainta printre gheţuri cât mai departe cu 
putinţă. Exploratorii în grupuri vor părăsi 
atunci nava cu sănii şi vor înainta cătră 
Nord. Cel-l'alt bastiment va merge alături 
pe rîurile de ghiaţă, făcend cercetări ştiin
ţifice în ghiaţă, în apă, şi operând sondagii 
în Ocean. 

* 
Moştenirea de 500 milioane. D-na Ma-

cescu, fericita moştenitoare a unei averi 
de 500 milioane, a plecat din Bucureşti în 
America pentru a îndeplini cuvenitele for
malităţi şi a fi pusă în posesiunea colosalei 
moşteniri. D-na Macescu a plecat dela Paris 
şi e însoţită de un advocat francos. 

* 
Vînzëtor de jurnale — candidat de de-

deputat. In arondissementul al treilea, 
partea cea mai frumoasă a Parisului, unde 
până acuma era ales deputat Chantemps 
ministrul coloniilor franceze candidează şi 
un — vîuzător de jurnale de pe strade cu 
numele Bichebois. Nu de mult a mai as
pirat la deputăţie şi îmblânzitorul de animale 
Pezon. Francezii erau aproape să-1 akaga 
dar pentru — Reichsrathul din Viena. 

* 
Dl Dr. Cuparescu, distinsul medic dentist 

român la Viena aduce la cunoştinţa publi
cului român, că 'şi-a mutat atelierul seu 
medico-dentistic elegant arangeat, provëzut 
cu instrumentar modern şi utensilii prac
tice sub adresa : I | Schottengasse 7. 

Ordinaţiunile medico-dentistice şi consul-
taţiuni in boale de gură şi de dinţi, precum 
şi punerea de dinţi artificiali le face dela 
8—12 a. m. şi 2—5 ore p. m. Dmmineca: 
dela 10—12 ore. a. m. 

c H A Z . 
S'a înşelat. 

Dama : Ce frumos lucesc azi seară ste
lele! 

Cavalerul: De loc nu lucesc mai fru
mos... decât.,. 

Dama (aşteptând vre-un compliment): 
Ca...? 

Cavalerul : Ca eri seara pe vremea a-
ceasta ! 

Posta redacţiunii. 

I. M. Beba. Ii vine rondul peste 2—3 
zile. 

Posta administraţiunii. 

Dlui G. D. Voila. Nu-'i mai avem com
pleţi, din „Biblioteca noastră" a apărut până 
acum 7 numeri. 

иьтіаге Ş T I R I 
Căderea proyisoratulni. 

Budapesta, 28 Nov. 
In toate cercurile se ia ca sigură că

derea lui Badeni şi neputinţa de a se 
angaja vre-un alt guvern să treacă în 
Reichsrath provisoratul. 

Alegerile din Finme. 

Fiume, 28 Nov. 

Tratările între Croaţi şt Italieni cu 
privire la alegeri nu au dus încă la 
nici un résultat. Croaţii cer Intro
ducerea în mod obligator în scoale a 
limbei croate, ceea-ce Italienilor li-se 
pare o condiţie prea pretenţioasă. 
Dacă Croaţii român pasivi (ei au 
vre-o 100 voturi), s'ar putea ca li
beralii, căror guvernul le dă tot con
cursul, să isbutească. 

Aceştia din urmă vor să pună can
didatura şi a câtor-va funcţionari de 
stat. Asfel vor să pună pe listă ur
mătoarele nume : Dr. Alois Peichtinger, 
director financiar, baronul Busche, 
consiler de postă şi Kuranda, direc
tor al „Adriéi". 

Situaţia în Austria. 

Viena, 28 Nov. 

Până mâne probabil că situaţia va fl 
schimbată. Badeni aşteaptă în flecare mi
nut avisul Monarchnlnl, cărui I-a pus la 
disposiţie demisia. 

Lueger, Gross şi Funke an făcut arătare 
criminală în contra Ini Badeni. 

Primarnl oraşnlni a declarat în acelaşi 
timp că nu mai poate rëspnnde despre cele 
ce pot să se întâmple. 

Victimele demonstraţinnilor. 

Gratz, 28 Nov. 

Cu ocasia demonstraţinnilor de ieri, 5 
persoane an fost străpunse de baionete, 
ear' 2 oameni împuşcaţi, Băniţi grav şi 
mai uşor sunt mulţi. 

Afacerea Dreyfuss. 

Paris 28 Noemvrie. 

In întreaga ţară a făcut o mare sen-
saţie ştirea ddtă de „Matin", care spune: 
înaintea generalului Pellieux, colonelul 
Picqart şi-a exprimat credinţa că Esz
terhăzy a făcut spionagiu în ace
laşi timp şi pentru Italia, Francia 
şi Germania, pe guvernul francez 
l'a păcălit însă. Eszterhăzy a avut 
în statul major complici pe cari Picqart 
i-a şi numit. 

După toate probabilităţile, pe Luni 
cercetările vor fi terminate şi generalul 
Laussier îşi va da şi el hotărîrea. 

Demisia lui Badeni. 

Viena, 29 Nov. 

M. Sa a primit demisia contelui 
Badeni. 

Noul cabinet îl va compune ba
ronul Gautsch. 

Reichsrathul a fost amânat pe 
timp nedeterminat. 

Spiritele s'au liniştit. 

Editor: Aurel Poporiciu-Barcianu. 
Redactor responsabil: loan Rnssn Şirianu. 
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Bibliografie. 
„Manual de Theologia Morala" de Dr 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la Universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

* 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1 8 8 8 — 1 8 9 6 . Tipogra
fia СЯТПІ Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1 ) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2 ) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3 ) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4 ) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5 ) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. Preţul 6 
Iei. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1 8 4 4 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 3 0 Martie 1 8 5 6 . Preţul 1 5 lei. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 3 0 Iunie 1 8 5 7 . Preţul 1 5 
lei. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 3 1 Decemvrie 1 8 5 7 . Preţul 1 5 
lei. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 2 2 
Septemvrie, până la 2 1 Decemvrie 1 8 5 7 . 
Preţul 1 5 lei. 

Partea II : Procesele verbale ale adunare 
ad hoc a Munteniei dela 3 0 Septemvrie pânăi 
la 1 0 Decemvrie 1 8 5 7 (Divanul ad-hoc din 
1 8 5 7 şi Comisiunea Europeană din 1 8 5 6 — 7 ) 
Preţul 1 0 lei. 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1 8 5 8 până la înălţarea Iui Alexandru Ion 
I pe tronul Principatelor-Unite în anul 1 8 5 9 . 
Preţul 1 5 lei. 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Qoldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1 8 9 7 . Preţul 1 fl. 5 0 cr. 

A apărut în editura tipografiei diecesei 
gr.-ort. române a Arudului : Calendarul pe 
anul dela Christos 1898. (Anul XIX). Preţul 
3 0 er. V. a. 

# 

Călmdare noue. în librăria Krafft din Si-
biiu au apărut „Amicul Poporului", călindar 
ilustrat pe anul 1 8 9 8 , de Gr. Sima a lui 
Ioan şi „Călindarul Săteanului". Amêndouë 
foarte frumos executate, cu o mulţime de 
gravuri interesante. 

Tot în editura acestei librării a apărut 
„Posnaşul", fără îndoială cel mai bun şi 
poate singurul călindar care cuprinde nu
mai glume şi o mulţime do istorisiri hazlie, 
compuse şi aleze cu mult gust de dl Ermil 
Borcia din Sibiiu. 

* 

„Despre Fanarioţi" de Marcu-Filip Zallony, 
cu o prefaţă de Iorgu P. Balş, doctor în 
drept. Bucureşti, Institutul de arte grafice 
Carol Göbl. 

* 
—• „Românii în revoluţiunea lui George 

Dosa" (1514), studiu din istoria Românilor 
de peste munţi, de Septimiu Sever Secuta. 
Această broşură interesantă, privitoare la 
istoria poporului nostru s'a retipărit din 
„Archiva" din Iaşi şi se extinde pe 3 3 pa
gini îu format octav mare. In text are 
mai multe note şi isvoare, precum şi înfio
rătorul tablou al executării lui George 
Doşa din partea Ungurilor. 

A se adresa la autor în Bucureşti, „Hotel 
Imperial" (Calea Victoriei). 

A eşit de sub tipar „Manual de Ti
picul biserieei ortodoxe orientale pentru 
elevii institutelor teologice şi pedagogice, 
întocmit de Dr. Irdiu Olariu. Caransebeş, 
1 8 9 7 . Tiparul tipografiei diecesane. 

Cursul pieţei 
din 

Grâul de frunte . 
„ rond . 

„ de primăvară 
Secara . 
Orzul . 
Ovösul . 
Cucuruzul 

nou 

de septemână 
Arad. 
fl. 10.50 până 11.80 

P r e ţ u l 

Făină albă 

Făină pentru pane 

7 B 
8 

Terîţe 

15.80 
12.80 

4.90 

„ 1 1 . 4 0 
„ 1 0 - -

„ 11.00 
. 1 1 . -

Piaţa din B.-Peeta. 

, 8 . - , 8.10 Preţul grânelor. 
„ 5 . 5 0 5.80 Grâu de toamna fl. 12.60—13.20; grâu de 
. 5.90 , 6 . - primăvară fl. 11.80—12.20; cucuruz (po

4 .70 „ 4 .80 rumb) fl. 4.90—5.— ; OVÖ8 fl. 6.40 -6.70; 
„ 4 .10 „ 4 .20 secară fl. 8.55—8.65. 

f a i n e i : 

Nr .00 . fl. 21.10 Têrgul de rîmători din Budapesta 
. 0 . „ 20.50 dela 26 Nov. n. 1897. 

. 1 • „ 20.20 Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 

. 2 . „ 19.90 greutate dela 250—280 chlgr., cu 52Va - 5 3 
3 . „ 19.60 cr. per chlgr. ; de greutate dela 800—880 

" t ' 
„ 19.30 chlgr. 51Ѵг—52VB per chlgr. 
„ 18.90 Rîmători de Serbia, se vend: părechia 

. 6 . „ 18.60 greutate dela 240—260 chlgr. hi sus. 
. 7 . „ 17.30 cu 52—53 cr. 

5 9 5 5 sz. 
1 8 9 7 tkviT 

Pőthirdetmény. 
A borosjenöi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, misaerint 

a özv. Anka Györgyné sz.-csigeréli lakos végrehajtatónak Anka Iuon sa.-ceigeréli 
lakos végrehajtást szenvedett elleni 48 frt s jàr. iràati végrehajtási ügyében 8761/897 
sz. a kibocsátott árverési hirdetményben a sz-csigeréli 298 számú telekjkvben (609, 
610) 1675 hrszámu ingatlannak Anka Iuon illető fele részére 165 frt, és a ад-csigeréll 
371 számú telekjkvbe 795, 1157, 2202 és 2400 hrszámu ingatlannak Anka Iuont illető 
egyhatod részére 251 frt kikiáltási árban Sz. csigeréi község házánál 1897 évi decem
ber hő 14-ik napjának délelőtti 10 órájára kitűzött árverés ая 1881 ; LX. t.-cz. 167 
§-a alapján a „Victoria'1 tak. és hitelintézet végrehajtató érdekében ie 200 frt tőke 
követelése s járulékai kielégítése végett megtartatni fog. 

Kelt Borosjenőn 1897. évi November hó 17 napján. 

A borosjenöi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

B i t t ó . 
klí. jblrö. 

Yalabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897. 
Arad—Budapesta. 

Arad, pleacil 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşto 

dim. 
8.18 

8І36 
э!оі 
9.23 

11.19 
1.10 d. 

a. m 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 
7.20 

Budapesta—Arad 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

seara. 6.10 dim. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Bofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zum 
Gurasada 
Ilia 
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alha-Iulia 
Teinş, soseşte 

Teinş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Simeria (Рівкі) 
Deva 
Branicica 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bêrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

a. m. dim. seara 
1.55 8.05 1 0 . -
8.56 11.07 1.80 
5.52 2.23 4.32 
6.10 2.54 5.03 

,— 3.12 5.21 
6.84 8.28 5.38 

; 3.40 5.50 
6.52 seara 3.55 d. a. 6.05 dim. 

Arad— Teinş. 
dim. seara d. m. dim. 

7.02 4.30 6.30 
— 4.42 6.41 
— 5.03 7.01 
— 5.14 7.12 

7.46 5.35 7.29 
— 5.57 7.51 
— 6.13 8.07 

6.39 8.29 
8.48 6.58 8.47 
9.07 7.27 9.16 
— 7.53 9.42 

9.81 8.08 9.58 
— 8.26 10.16 
9.57 8.52 10.42 

10.08 9.06 11.11 
10.37 9.52 11.36 

10.16 11.57 
10.40 12.19 

11.18 11.01 12.32 
11.40 11.30 1-06 

Teinş--Arad. 
d. m. dim. dim. d. m. 

3.33 3.43 2.— 
3.57 4.17 2.33 
— 4.34 2.49 
— 4.55 3.10 

4.39 Б.19 3.81 
6.07 6.05 4.10 
5.19 6.20 4.25 
— 6.48 4.49 

5.45 7.06 5.18 
— 7.16 5.23 

6.08 7.41 5.50 
6.34 8.15 6.25 

8.31 6.41 
— 8.57 7.05 

9.15 7.22 
7.30 9.45 7.54 
— 1 0 . - 8.10 
— 10.14 8.22 

10.38 8.43 
8.08 10.50 8.55 sera 

Arad-
Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitlghaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos 

-Ciaba-
dim. 

5.10 
5.25 
5.39 
5.56 
6.13 
6.40 
7 — 
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

-Oradea-mare. 

Oradea-mare—Cit 
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 10'48 
Cefa 11.03 
Nagy-Szalonto 11.26 
Sarkad 11.57 
Ginla 12.21 
Ciaba, soseşte 12.42 
Ciaba, pleacă 2.23 
Chitighaz 2.54 
Lökösháza 8.12 
Curtici 3.28 
Sofronya 8.40 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 

Arad—Timii 
dim. 

Arad pleacă 6.20 
Aradnl-non 6.81 
Németságh 6.49 
Vinga 7.08 
Orcifalva 7.20 
Mercifalva 7.31 
St-Andrei 7.48 
Timişoara soseşte 8.01 

Timişoara— 
dim. 

Timişoara, pleacă 8.20 
St-Andrei 8.46 
Merolfalva 9.04 
Orcifalva 9.19 
Vinga 9.42 
Németságh 10.— 
Aradul-nou 10.30 
Arad, soseşte 10.48 

a. m. seara 
11.20 9-35 
11.86 9.53 
11.49 10.07 
12.05 10.25 
12.28 10.54 
12.54 11.24 
2.83 4.50 dim. 
8.05 5.26 
3.27 5.56 
4.10 6.47 
4.84 7.18 
6.— 7.61 
5.80 8.81 

iba—Arad. 
d. m. seara 

4.25 7.30 
4.56 8.06 
5.12 8.29 
5.87 9.08 
6.09 9.51 
6.34 10.21 
6.56 10.50 
7.09 4.82 dim. 
7.47 5.03 
8.13 5.21 
8.36 5.38 
8.52 5.50 
9.10 seara. 6.05 

şoara. 
a. m. seara 
11.25 5 , -
11.38. 5.21 
11.56 5.47 
12.15 6.14 
12.27 6.34 
12.38 6.52 
12.51 7.12 
1.10 7.89 

Arad. 
d. m. seara 

2 . - 9.10 
2,19 9.29 
2.33 9.43 
2.44 9.54 
3.01 10.11 
3.16 10.26 
3.34 10.45 
8.44 10.55 

Arad, pleacă 
Peclca 
Bătania 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-nng. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. 
4.45 8.55 
6.29 9.30 
5.59 9.53 
7.— 10.82 
7.21 10.51 
7.36 11.05 
7.50 11.17 
7.58 11.25 
8.21 11.47 
9.27 12.51 

ă. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.13 
7.32 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Tipografia 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 8.08 
Makó 3.32 7-84 5 . -
Apátfalva 8.52 7.57 5.24 
Cianadnl-ung. 4.01 8.04 6.82 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.82 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batailla 6.44 9.29 7.84 
Pecioa 6.06 9.52 8-06 
Arad, soseşte. 6.89 10,25 8.48 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 6.10 11.52 
Ötvenes 6.44 6.29 12.13 
Zimánd-Ujfaln 6.51 6.36 12.21 
Uj-Szt-Anna 7.15 6.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.56 
Siria (Világos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Măderat 7.46 6.80 1.22 
Pancota 7.64 6.39 1.86 
Seleuş 8.— 6.45 1.43 
Ternova-Cherin 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Eepsig 9.14 7.Б9 3.07 
Corneşti-Berza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Butenl 9.84 8.19 8.89 
Cociuba-Căcăreu 9.49 8.84 8.59 
Almaş-Cil 1 0 . - 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.55 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.38 
Gnra-văi 10.33 9.18 4.52 
Acinţa 10,89 9.24 4.58 
Talacin 10.49 9.34 6.11 
Hălmaglu-Clncin 10.68 9.43 5.24 
Hălmaglu 11.18 9.58 6.44 
Baia-de-Crlş 11.50 10.85 8.26 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

B r a d --Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleaeă 2.24 1.08 4.15 
Baia-do-Criş 2.89 1.23 4.82 
Hălmagiu 3.16 2 . - 6.14 
Hálmaglu-Ciuoiu 3.31 2.15 5.88 
Tftlaciu 3.39 2.23 5.45 
Achita 3.50 2.34 6.59 
Gura-văi 8.55 2.39 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.80 
Bonţoşti 4.18 3.02 6.37 
Almaş-Cil 4,29 3.13 6.49 
Ct ciuba-Căcărou 4.89 3.28 7.01 
Br.roş-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-Borza 5.07 3.51 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Bccsig-Bel 5.25 4.09 8 . -
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Bc roş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

c i u - B a r c i a n u în Arad. 

dim. d. m. dim. 
Térnova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Selens 6.28 5.12 9.17 
Páncota 6.87 6.21 9.96 
Musco-Măderat 6.44 5.88 0.83 
Siria 6.52 5.86 9.40 
Chirechiu 7.06 6.50 9,67 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.08 10.10 
Zimánd-Ujíalu 7.89 6.21 10.80 
Ötvenes 7.45 6.36 10.89 
Arad, soseşte 8.03 6.44 

St. -Ana— ChitíghaK. 
d. m. seara dim. 

8t.-Ana, pleacă 3,25 8,80 8 , -
Şimand 3.63 7.02 8,26 
Chişlneu-Brdeij 4,80 7,48 9,02 
Socodor 4,48 8 , - »,30 
Şiclăn — 6.15 9.29 
Otlaca — 8,29 9,43 
Blek 5,20 8,46 9,68 
Chitighaz, soseşte 5,85 9 , - 10,12 

Chitighaz—St.-Ana. 
dim. d. m. dm. 

Chitighaz, pleaeă 5,13 8,10 9,41 
Ëlek 5,25 8,81 10,04 
Otlaca 5,35 8,44 
Şiclăn 5.45 8.68 
Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chişlneu-Brdelj 6,17 4,44 11,15 
Şimand 6,88 5,15 11,43 
St.-Anna, soseşte 1,- 6,46 13,08 

BOROS, •ŞEBE s—MONEASA. 
a. m. 

Boroşsebeş-Buteni, pleoă 9.45 
Selăgenl-Prăiesti 1 0 . -
Bohanl 10.18 
Dezna 10.86 
Râvna 10.60 
Moneasa 1 1 . -
Băile Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte LL.IL 

Moneasa—Boroş-
d. m. 

Menyhaza, pleacă 1.60 
Bălle-Moneas» 1.68 
Moneasa 2.06 
Râvna 3.16 
Dezna 2.86 
Bohanl 2.47 
Selăgeni-Prăzeşti 8.06 
Boroş-Şebeş-Butenl 8.30 

Boroş-Ineu 

Boroş-Inou 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Cermefu-

Cermeîu. 
d. m. 

8.60 
9.40 

Borof-ïnèo. 
dim. 
4.60 
6,40 

seara 
7.86 
8.25 

d. m. 
3.50 
430 

http://ll.il

